

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetési díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:

Földes Ede
könyvkereskedése
Beth' utca 2. sz. alatt,
hova úgy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Budapest, 1903. aug. 12.

Folyó hó 10-én a képviselőházban mely csend közepette felállott gr. Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök s egyszerű keresetlen szavakkal, röviden bejelentette, hogy a kormány beadta lemondását s ezt ő Felsége elfogadta. A Kossuth-pártiak megéljeneztek a királyt s még élénkebben, más oldalról is visszhangoztatva éljeneztek, midőn a lemondott miniszterelnök bejelentette, hogy ő Felsége körünkbe jön megoldani, ha lehet, a válságot.

Negyven napig volt gr. Khuen-Héderváry miniszterelnök. Becsületesen beváltotta ígérését, mely a bekéskibontakozás első feltétele volt, de többet aztán nem is tehetett. Egyszerűen azért, mert az ellenzék nem engedte a parlamenti munkásságra sem időt, sem tért. „Subjectiv meggyőződése“ az volt, hogy neki nem kell ez az ember. Esze ágában sem volt erőszakhoz nyúlni, mégis folytonosan ezzel gyanúsították. Azt hitték, hogy ex-lexben foszlatja a Házat, — pedig nemcsak hogy nem tette, de nem is akarta. A nemzeti követelményeket szépen sorban, rendre elhozta volna, de a mi ellenzékünknek minden és azonnal kellett. Azt ugyan mindenki tudja, látja, hogy a hadsereg a mi kormányunk rendelkezésére készséggel teljesíti kötelességét: védő, oltalmazó hivatását és így — e védelemre támaszkodva — egy jó hosszú ideig, mondjuk tíz évig a magyar nemzeti szellem terjesztésére, fejlesztésére, erősítésére lehetett volna első sorban minden erőnket fordítani, de hát az ellenzék nem veszi számításba a drága időt, melyet elpocsékolunk, neki most minden egyéb törekvés, minden más nemzeti feladat másod, vagy éppen harmadrendű. Hát jó! szívesen küzdünk mi is a nemzeti vívmányokért s meg azt is megvalljuk, hogy a követelmények egy részét már eddig is fel lehetett volna mutatni, a többire nézve pedig bizonyos határidőt állapítani meg, de már azt a felfogást, hogy egyetlen követelményért minden más állami feladatot erőszakkal visszaszorítsunk, Kossuthal együtt mi sem helyeslehetünk.

Gr. Héderváry tehát lemondott. Már most az a kérdés: ki jön és mit hoz? Ez is paktumra fog lépni a függetlenségi párttal? És ez a paktum is úgy jár, mint

a Héderváryé? Talán igen, talán nem. Mert semmi sem bizonyos. A „nemzeti vívmányok“ jelszava alá mindenki annyit foglalhat, a mennyit jónak lát. Apponyi kevesebbet, Kossuth többet, Polónyi és társai még többet, Csávolszky mindent. Csak elő kell venni a házszabályokat, összetoborzani 20 elszánt embert és kész az obstrukció ad infinitum.

De hat a szabadelvű párt is álljon a sarkára Ha egyezkedés van, legyen ott kiküldöttjeivel; megvitatása, hozzájárulása, beleegyezése nélkül ne ismétlődjen semmi pour-parles. És a miben megállapodás lesz, az legyen leírva, aláírva, megtartva s az legyen a kormányprogram. Gr. Héderváry azt hitte, hogy elég a szép szó s elég, ha egymaga — teljes jóhiszeműséggel végez 10 emberrel; ime az eredmény az, hogy 40 nap mulva elvesztettünk egy határozottan kiváló közigazgatási és közgazdasági tehetséget, ki nagy befolyását fenyesen tudta volna érvényesíteni királyunknál.

Egyszerűen, világosan szólunk: a magyar nemzeti feladatok, cziók, jogok és követelmények tekintetében köztünk eltérés nincs. Sorrend tekintetében lehet csak eltérés. De miután a felelősséget — figyelemmel anyagi erőnk korlátaira, és tekintettel az Ausztriával való közös viszonyra, a többségnek kell viselni, a parlament többségét s a kormányt nem szabad meggátolni abban, hogy azt, a mi most kivihető, valóra váltsa, azt pedig a mire a körülmények nem kedvezők, elő készítse úgy, hogy az előfeltételek (pl. elegendő számú magyar tiszt kiképzése, elegendő magyar tannyelvű katonaiskola felállítása, fegyvergyárak stb.) teljesedésbe jöttével, jogos kívánalmaink is teljesedésbe menjenek.

Ámde, hogy a gr. Khuen-Héderváry bukása, mely nem a parlamentarizmus alapelveivel és nem a nemzeti lelkiismerettel, nem az alkotmányos jogokkal való visszaélés következménye, hanem a parlamentáris anarchiának eredménye a jövőre is hasonló módon ismétlődhessek, arról a jóra való hazafiaknak gondoskodni kell. Most persze sűrűn mondogatják: „úgy látszik, mintha mégis csak derék ember, jó hazafi volna ez a bán!“ De hát a rágalom és a gyanúsítás fullánkja őt is leterítette és most, ha tetszik, elismerő szavakat véshetnek sirkövére, sőt könnyeket is hullathatnak

felette. Széll, Héderváry szomorú példája s az ország nyilvánvaló erkölcsi és anyagi kára bizonyára óvatosabbá, de egyszersmind határozottabbá teszi az új kormányt: a parlamenti élet vezetőit is.

A kormány lemondása.

Khuen-Héderváry gr. kormányelnök folyó hó 10-én a következő szavakkal jelentette be a képviselőházban a kormány lemondását:

T. képviselőház! Midőn magamat és miniszterársaimat a t. Házban bemutatni volt szerencsém, jelentem, hogy a kormány első sorban azt tűzte ki feladatául, hogy biztosítsa a parlament rendes menetét és a költségvetésen kívüli állapotból az országot mielőbb kivezesse. Ezen feladat elérése céljából a kormány programját úgy állította fel és azon felvevésre alapította, hogy azon törvényjavaslatainak tárgyalását, a mely a tárgyalások rendes menetének tulajdonképpen akadályát képezte, t. i. a fel-emelt újonczjutalékról szóló törvényjavaslatainak tárgyalását felfüggeszti és a helyett csakis a rendes újonczlétszám megajánlását kéri a t. Háztól. A kormány azon reményben élt, hogy az addig feunállott akadályt legyőzve, sikerül azon törvényjavaslatoznak a t. Ház által való letárgyalását biztosítani, a melyek az országnak első rendű szükségét képezik. Ezen felvevés és remény az első perczen a teljes siker kilátásával kecsgetett, később, igaz, ezen remény felére leszállott, míg a végén teljesen elenyészett.

A kormány e célját így vélte elérni és pedig békés eszközökkel akarta az országot a törvényen kívüli állapotból kivezetni; miután azonban konstátálta, hogy azt ezen az uton nem érheti el, misszióját befejezettnek tekintette és egyértelműleg azt tartotta hazafias kötelességének, hogy a missziót ő Felsége kezeibe visszategye, illetőleg lemondását bejelentse.

Van szerencsém a t. Házal tudatni, hogy a kormány ezen elhatározását ő Felségével szóbelileg tudattam és ezen az alapon ő Felsége lemondásunkat kegyesen elfogadni méltóztatott a lemondásunk formai elintézését későbbre tartván fenn magának.

TÁRCZA.

Fűt.

Őn az. Igen. És mondhatom valóban
Pompás a színe és igen csinos,
Megérdemelné, hogy lényét dicsérje
Száz koncnyí igen finom papiros.
Arca oly rózsás, szemé az a régi,
Ajka a mosolyokat csak úgy ontja:
Üdvözlí őnt duhaj Bohémiából
Az a szegény, megárvult, bus bolondja.

Valóban őn az. Az a csacska, édes,
Az az örökké aranyos leány,
Ki egyik perczen zsarnok mód szeszélyes,
S a másik perczen sirna már talán.
Sugár szép természetével tovább lebben
Az utcán és a pir arczom bevouja,
Üdvözlí őnt duhaj Bohémiából
Az a szegény, megárvult, bus bolondja.

Emlékszik-e egy rózsaszín levele,
Oh az a mi sorában lüktetett
Belopta léhán, könnyelműen, gyerek mód
Szegény szívembe, az egész eget.
Elbódult. Ne piruljon. És felébredt...
Tündér királyfi már a vágya. gondja...
Üdvözlí őnt duhaj Bohémiából
Az a szegény, megárvult, bus bolondja!

Őn is leány — amolyan léha jószág,
Gyilkol s kaczag, rút, törpe érdekér...
Csak hogy csodálja minden — minden ember
És őnt dicsóitse a sétatér.

Csak hódolásra fusson anyyi lélek
És fejtelten hulljon a pokolba...
Üdvözlí őnt duhaj Bohémiából
Az a szegény, dalos, bohó bolondja.

Elvárom, meghí majd az esküvére,
Eunyí legyen a honorárium,
Hogy enyhe este, nyári éjszakákon
Dalokba olvad titkos, néma bűm!
Myrtusza mellé egy kicsike nótát
Tíz majd kezem remegve, félve, lopva,
Csak evvel áldja édes, tiszta lelket
Szegény, kijátszott, árva, bus bolondja!

S ha majd — ki tudja — egyszer összejönnénk,
Megbillentem kopottas kalom —
„No szóljon már egy szót kedves barátom“
... Én elnézem nagyságos asszonyom.
Elnézem őnt, tán megreszket a lábam
S ha őn nem fog meg, lerogyom a porba,
De onnan is imádni fogja őnt még
Az a szegény, kifosztott bus bolondja!

Bohém.

Vizakna város diszpolgárai.

Közi: Szentkatolnai Bakó Endre.

Hajdan, legkivált a görögök és rómaiak, a kiváló érdemeket szerzett s nagy szolgálatokat tett polgárokat az által tüntették ki s érdemeik feletti elismerésüket az által fejezték ki: hogy polgári koronával ékesítették fel őket. Mely eleinte olajfa-ágakból, vagy cserfalombból készült, később pedig aranyból.

Időteltével egyes városok, helységek és testületek nemcsak keblökben lévő érdemesekkel, hanem más helybéli jelekkel is ezt mivelték, a kik iránt kiváló elismerésök- és tiszteletekről kívántak tanúságot tenni.

Idők folytán a polgári korona elmaradt; a helyett diszokmányal s diszpolgári elnevezéssel tüntették ki és tisztelték meg egyes városok, helységek és testületek részint a köző, részint pedig közelebből az ő javok tekintetében feltűnő érdemeket szeretteket. S így bejött a diszpolgárra megválasztás, a diszpolgársággal kitüntetés; mi által a kitüntetettek az illető városok, helységek és testületek jogai- s kedvezményeiben is részeltettek.

Egy szép és dicsőséges multtal bíró s több századot átélte város, helység és testület tagjai közé igtatást, a legnagyobb rangban levők is mindig megtiszteltetésnek tartották és kitüntetésnek; de az érdekelt város község és testület is büszke volt minél több olyan diszpolgárokkal birni, kik közhasznú és dicső hazafias, tettök miatt országszerte tisztelték voltak! —

Ósi multtal bíró Vizakna városának is vannak több jeles és nagy hazafi diszpolgárai, kik iránt a jelzett város kiváló mély tisztelete, kegyeletes érzelme és hálájáról kívánt tanúságot tenni.

A tisztelt olvasó-közönség előtt nem lesz érdektelen, ha azok nevét lapunkban megismertetem és felsorolom érdemeiket is, melyekért diszpolgársági kitüntetéssel megtiszteltettek.

I. Bürkösi Fogarasi Paur János tekintetében fordul elő a városnak 1319-ik évtől kezdődő levéltárában az első adat mint Vizakna diszpolgáráról. Ki 1839. jan. 28-tól 1848. novemberig előbb gr. Haller Jánosnak, az ő halála után gr. Haller Józsefnek mint örökös királybirónak Vizaknán helyettesse volt. Midőn a cs. kir. Generálcsofomandó N.-Szebenből Vizaknára Wetterstedt Wagner János ny. őrnagyot küldötte ki azon feladattal: hogy az akkor még tisztán magyarokból álló tanácsot választás utján restaurálja és felerészben románokkal töltsse be. A ki ezen megbízatást nov. 23-án a

Most már nem marad egyéb hátra, midőn ezt a t. Háznak bejelentem, mint hogy arra kérjem a t. Házat, méltóztassék olyan határozatot hozni, hogy addig, amíg az új kormány meg nem alakul, a ház üléseit felfüggeszti.

Végezetül legyen szabad csak annyit bejelentenem, hogy az új kormány alakítása céljából ő Felsége a legközelebbi napokban Magyarországra érkezik.

Aratási ünnepek.

Darányi Ignác dr., földművelésügyi miniszterünk, hazánkra nézve oly nagy fontosságu tárczája ügyeinek államferfiúi bölcseséggel való elintézése közben, nem feledkezik meg a földműveléssel foglalkozó kisemberek anyagi és erkölcsi érdekeiről, de lelki szükségletének kielégítéséről sem.

A gazdasági munkásokkal való társadalmi foglalkozás ügyében 1899 évi július hó 6-án kelt leiratával Darányi Ignác dr. miniszter felhívta valamennyi gazdasági egyesület elnökeinek figyelmét arra, hogy a munkaadó s a munkás közötti jó viszony istapolásának egyebek között alkalmas módja lehet a régi aratási ünnepek fölelevenítése is. Ugyan e tárgyban újabbán a gazdasági egyesületek elnökeihez intézett leiratával pedig oda nyilatkozik, hogy örömmel látta, hogy felhívása nem volt hiabavaló és megsaporodott azon gazdák száma, akik a becsületesen teljesített és jól bevezetett munka után vendégül látták munkasaikat s azokkal együtt örömmel ülték, a legjelentékenyebb mezőgazdasági munka szerencsés befejezésekor. Megfigyelte az aratási ünnepek fölelevenítésének hatását s a tapasztalt jó eredmény arra készteti, hogy a gazdasági egyesületeket arra kérje, miként a gazdák körében odahatni sziveskedjenek, hogy ezentúl viszonyaihoz mérten minden gazda rendezzen aratási ünnepet.

Az aratási ünnep számbavehető költséget nem okoz, s a régi szokást nem is azért hagyták el, mintha az költséges lett volna, — mert nem az elfogyasztott ételek és italok mennyisége a fontos, — hanem azért, mert lassankint elmosódott az ünnepély céljának a tudata. Az együttes ünneplés helyett a munkásoknak készpénzben vagy természetben ráadásul a legtöbb gazda manapság is ad annyit, a mennyiben az ünnepség kerülne. Az ilyen adomány rideg kiosztása azonban nem pótolja az érintkezésnek azt a közvetlenségét, mely a munkás megbecsültesének a jele és nem pótolja azt a patriarcalis szives látást, mely nagy hatással van a munkás kedélyvilágára és közelebb hozza a sziveket egymáshoz.

Felhívjuk a gazdák figyelmét az aratási ünnepek jelentőségére. Meg vagyunk győződve, hogy mindazok, a kik tudják, hogy a gazdák helyes irányu társadalmi tevékenysége nélkül lehetetlenség munkás viszonyaink rendezése, s a kik érzik, hogy e tevékenykedés hazafias kötelesség, — kivétel nélkül azon lesznek, hogy a régi aratási ünnepek fölelevenítésével a munk-

kaadó s a munkás közötti jó viszonyt bensőségtelegsebbé tegyék s e révén a békés szorgalmu munkaszeretetének érzelmeit istapolják a munkások körében.

Vegyes hírek.

— **Személyi hírek.** Zeyk Dániel, Alsófehér vármegye főispánja, Bázánról, hol egészsége helyreállítása céljából három hétig tartózkodott, f. hó 8-án székelyre Nagynyedre érkezett. — Br. Bánffy Kazimir, Alsófehér vármegye főjegyzője, mint az állami mentélepek kiseljeztésére alakított bizottság elnöke, f. hó 12-én Deesre utazott, hol 13-án a bizottság vizsgálatot fog tartani.

— **Te Deum.** X. Pius, az új pápa, megkoronázása alkalmával ünnepi istentisztelet volt a minoriták templomában f. hó 8-án. Az istentiszteleten részt vettek, a hívők nagy tömegén kívül a városunkon székelő hatóságok főnökei.

— **Közigazgatási bizottság.** Alsófehér vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én gyűlést tartott a vármegyei háza kis üléstermében Zeyk Dániel főispán elnöke alatt. A gyűlésen alispán, arvaszéki elnök, főjegyző és aljegyzői kar rendes folyó ügyekről referáltak. — Reinbold Olivér kir. tan. pénzügyigazgató távollétében Bereczki Miksa, az új p. ü. igazgató helyettes tett jelentést az egyenes és közvetett adók júliusi állapotáról. E szerint: I. Mult évi egyenes adó hátralék és a folyó évi előírásból esedékes hátralék összesen 2,772,881 kor. 94 fillér. A mult évi júliusnál kedvezőtlenebb 37,622 kor. 20 fillérrel. — Halmágyi Ferencz tanfelügyelő megtévé jelentését azon alkalomból, hogy más megyébe helyeztetett, szives szavakban mond köszönetet a bizottság támogatásáért és bucsut vesz. Elnöklő főispán és vármegyei alispán együttes javaslatára jegyzőkönyvi elismerést szavaz a bizottság a távozó tanfelügyelőnek buzgó és sikeres működéséért. — Albert Iván, az áll. építészeti hivatal főnöke betérjeszti az utalházaton négy évre szükség fedanyag biztosítása ügyében árjeltes alapján kötött szerződéseket. A bizottság a Bruckmann Sámuel, Hügel János, Király József, Veisz Lajos, Zsakó Mihály, Simándi Andor, Vernes Ferencz és János, Pópa Vazul, Fenichel Simon, Radó József, Krizbai Sámuel, Borza Jenő, Háza Vazul vállalkozókkal kötött szerződéseket jóváhagyta. — Dr. Doboz Vilmos a megyei közegészségügyről tett kedvező jelentést. — Az állategészségügy szintén javulóban van a megyi állatorvos jelentése szerint.

— **Tordai Grail Erzsi** kiváló művésznő a „Nagyenyedi Szegény Tanulókat Segélyező Kör“ javára 1903 évi augusztus hó 15-én (szombat) a sétatéri fedett táncz helyiségben Arany Jánosról előadást tart az alább megnevezett hölgyek és urak szives közreműködése mellett. Műsor:

képviselő-testületet, decz. 4-én a tanácsot véve végre is hajtotta a román Comité küldötte Balecescu Miklóssal és mint cs. kir. bizos. hat honapig volt a tanács élén a királybíró helyett. Fogarasi Paur János ezen időtől fogva sok szüneteknek volt kitéve (Polit. Jegyz. k. 1849. l. 125. sz. 113.). 1849. június 7—21-ig Redacteur volt a „Székely Hirmondó“ lapnak. Azután a császáriaktól elfogatott, 1852. június 18-án a hadi törvényszék által kötél általi halálra ítéltetett, mi 2 évi várfogságra kegyelmezett s ezen ítélet következtében vagyona is elkoboztatott. 1 és fél évi fogság után kiszabadulván, ügyvédeskedés után élt (Városi lev. 1868. sz. 613. polg.). Gr. Haller József örökös királybíró, 1861. apr. 22-én tartott közgyűlésen tett indítványára, Fogarasi Paur János, mint királybíró helyettes 12 évi hű és érdemduz szolgálata jutalmául egyhangulag a város tiszteletbeli polgárának vetett fel (Prot. polit. 1861. sz. 15.). Ő Vizaknának az erdélyi országgyűlésen két ízben megválasztott képviselője is volt. Meghalt 1877. jun. 9-én, mint Felső-Fehérmegyének utolsó táblabírája.

2. Csikszentkirályi és Krasznaborkai gr. Andrássy Gyula, m. kir. miniszterelnök és honvédelmi miniszter. Diszpolgárrá megválasztása 1872. nov. 21-én a városi tiszti restauratio alkalmával történt. Az új polgármester indítványozta: „miserint azon ötletről, hogy a városi törvényhatóság bizottsága és egész tisztikara a Deakpártból alakult meg, tételessé hódolati tisztelet s meggyőződésből ragaszkodásnak bizalmi felterjesztése a magas kormányhoz s nagy hazánkba gr. Andrássy Gyula s a kormánynak nevezetesebb tagjai vétessenek fel a város diszpolgárai sorába és erről okmány mindegyiknek küldessék meg Korizmic László országgyűlési jeles követe által a városnak.“ Az indítvány általános és viharos tetszéssel elfogadtatott (városi lev. Prot. pol. 1872. sz. 17. Városi lev. 1872. sz. 1320. polg.).

3. Nagylónyai és vásárosnaményi gr. Lónyay Menyhert, közös pénzügyminiszter, diszpolgárra választása fenjelzett 1872. nov. 21-én történt; ki 1873. apr. 29-én irt megköszönőlevelében felemlítette: „hogy hazafiai örömmel vette a közgyűlésnek abbéli elhatározását, melynél fogva Vizakna városának diszpolgárává választatott. A hazának a közgyűlésben tett szolgálataok legszebb jutalma — írja tovább levelében — honfitársaink elismerése. Ily elismerés jelét látom azon kitüntetésben, melyben tek Vizakna városa közgyűlése részesített, midőn diszpolgárai közé sorozni méltóztatott. Vegye a tek. Közgyűlés ezen kitüntetését legszivesebb köszönetemet, s engedje biztosítanom a t. Közgyűlést arról: hogy csekély erőm valamint eddig a hazának volt szentelve, úgy az, ezentul is annak álland törhetlenül szolgálatában. Szerencsésnek fogom magam érezni, ha ezzel kapcsolatban, Vizakna városának is tehetek hasznos szolgálatot.“ (Városi lev. II. sz. 778. Prot. pol. 1873. sz. 106.)

4. Deák Ferencz, a haza hőse és a legkitünőbb magyar államférfiak egyike, Vizakna városa diszpolgárává hasoulon 1872. nov. 21-ki közgyűlésen választotta meg. Ő az önzetlen nagy hazafi minden kitüntetés, magas czimeket, fénylő rendjeleket és dicsőítésére rendezett ünnepélyeket elete utolsó pillanatáig visszasztatította; azonban a vizaknai diszpolgárságot elfogadta s a város levéltárában sz. emlékkép őrzött következő levelével megköszönte: „Budapest, ápril 20-án 1873. Tisztelt Városi Közönség! Szives köszönet a megtiszteltetésért, melyben Önök engem részesítettek, s melyet halával fogadok el. Isten áldását szivemből kívánom Önökre s az egész Hazára. — Szives tisztelettel alázatos szolgáljuk Deák Ferencz s. k.“ (Városi lev. II. sz. 695.)

(Vége köv.)

1. A porticci néma Aubertől. Nyitány, négy kézre játszó: Simalya Mihályné urnó és Szász Iluska kisasszony.

2. Arany János költeményeiben: Költészetének iránya, egyénisége, lyrája.

3. Fr. Prume: 2. Duo Concertant (a la Campêtre). Hegedűn játszó: Weinrich Frigyes ág. ev. lelkész és Tóth Gyula ev. ref. s. lelkész.

4. Arany János költeményeiben: Világnezelete, költői alakjai, leírások, balladák. Megfelelő költemények és részletek elszavalásával feltüntetve.

Előadás után táncz. Pénztárnyitás este 7 órakor. Kezdeté este félnyolcz órakor. Helyárak: Szenély-jegy 2 korona, diak- és gyermek-jegy 60 fillér, karzati jegy 40 fillér. Jegyek előre válthatók Földes Ede könyvkereskedésében. Az előadás zavartalan lefolyása érdekében a t. közönség pontos megjelenésre keretik. Felülzetések a jótékony célra való tekintettel közönnel fogadtatnak és hirtalpig nyugtáztatnak.

— **A minoriták nagy káptalanja.** F. hó 12-én gyűltek össze a magyar minorita rend házfőnökei évi rendes nagygyűlésük megtartására. A mint táviratból értesülünk, a nagy káptalan, néhány szavazat híján, egyértelműleg és nagy lelkesedéssel ismét Csák Czirjéket az eddigi rendfőnököt választotta meg.

— **Szent István napja.** Az Országos Nemzeti Szövetség egyik kiváló feladatává tette, hogy Szent István napjának nemzeti és társadalmi irányu méltó megünneplése érdekében minél szélesebb körre terjedő mozgalmat indít. Szövetségünknek van ugyan tudomása arról, hogy az egyházi ünneplésen kívül néhol társadalmilag is megünneplik augusztus 20-át, de hol és miként meg ez végbe, az még nagyon kevéssé ismeretes. Kétséget nem szenved azonban, hogy az eddig itt-ott szokásban levő ünneplésnek csak helyi jelentőség tulajdonítható és Szent István napjának rendszeres, országos méretű ünnepléséről s emnélfogva ennek az ünneplésnek általános, az egész nemzeti életre kiható jelentőségéről ez időszertint még szó sem lehet. Már pedig az Országos Nemzeti Szövetségnek éppen az a törekvése, hogy e nap ünneplését oly módon emelje érvényre, hogy első, nagy királyunk emlékehez méltó legyen. Azt óhajtáná, hogy e napon, melyet különben az 1891. évi XIII. törvényzikk a munkásünnepek napjává emelt, a haza minden polgárának megemlékezése és halaja az általa a magyar nemzetnek megszerzett szent korona első viselője, a magyar haza szilárd alapra helyezője és szervezője felé forduljon. Minthogy pedig az Országos Nemzeti Szövetség mindennek előtt megbízható tudomást kíván szerezni, hogy hol és miként van szokásban már eddig is Szent István napjának társadalmi ünneplése, ezennel egész bizalommal azzal a kéréssel fordul a nagyérdemű közönséghez, illetőleg e sorok t. olvasóijához, a ki ez ügy iránt érdeklődéssel viseltetik, hogy nekünk e tárgyban felvilágosítást és tájékoztatást sziveskedjék. Az erre vonatkozó szives értesítést, valamint az ünneplés módját illető nezetek és tervek közlését e czimzettel kérjük: Az Országos Nemzeti Szövetségnek Budapest, VII. Kerepesi-ut 72 sz.

— **Tűzoltó-mulatság.** Az Önkenytes Tűzoltó-Testület parancsnoksága f. e. szeptember 6-án a sétatéri fedett táncz helyiségben mulatságot fog rendezni. Az egyesület parancsnoksága és különösen lelkes és tevékeny főparancsnoka mindent megtesz a siker érdekében. Ugy halljuk, hogy 101 protektor igerkezett a mulatság sikerének biztosítására. Bizton hiszünk, hogy melléjük fog csatlakozni városunk minden rendű és rangú közönsége, s fel fogja használni ezt a kinalkozó alkalmat az egyesület iránt érzett nagyrabecsülése, bizalma és rokonszenve kifejezésére.

— **Kiállítás.** Az iparossegéd és tanonc-munkakiállítás megnyitása csinos ünnepség keretében aug. 9-én folyt le Kolozsvárott a polgári fiiskola disztermében. Az ünnepélyt a Polgári Dalegyelet nyitotta meg a „Himnusz“ elnevelésével. A termet szorongásig megtöltő közönséget a kamara nevében Gáman Zsigmond titkár üdvözölte, ecsetelven a kiállítás történetét és örömet fejezte ki az igen szépen sikerült kiállítás felett. Buzdító szavakat intézett a kiállítókhöz s halás köszönetet mondott a város képviselőjének Kolozsvár város ismert hazafias támogatásáért, hogy az iskolai helyiségeket a kiállítás céljaira átengedte. Köszönetet mondott az az iparos mestereknek azért a támogatásért, hogy alkalmazottait segítették a részvételben. Hallás szavakkal mondott köszönetet továbbá dr. Széchy Ákos igazgatónak, ki oly sok fáradsággal és hazafias buzgalommal rendezte a kiállítást. Ezek után a titkár a kiállítást megnyitottnak jelentette ki. Salamon Antal városi tanácsos Kolozsvár város képviselőjében örömmel üdvözli a sikerült kiállítást s biztosította az ipari érdekelteket, hogy a város hagyományos buzgalommal és hazafias buzgalommal mindég az első bókzők és támogatók között lesz, midőn városunk ipari érdekeinek előmozdításáról van szó. Az ünnepélyt a dalkór a „Szózat“

egy kézre
luska kis-
nek irányja,

Campétre).
Jelkész és

lete, költői
mények és

7 óraker.
zenély-jegy
ér, karzati
Földes Ede
an lefolyása
re keretik.
ettel közö-
nak.

nja. F. hó
d házfőnökei
mint távirat-
vázat híján,
mért Csák
ztotta meg.

Nemzeti Szö-
Szent István
ó megünne-
jedő mozgal-
lomása arról,
társadalmilag
és nikiént

s ismeretes.
eddig itt-ott
entőég tulaj-
eres, országos
az ünneple-
ható jelentő-
Már pedig az
a törekvése,
rvényre, hogy
yen. Azt ohaj-
1891. évi XIII.

emelt, a haza
kajja az általa
korona első vi-
yezője és szer-
Országos Nem-
ható tudomást
szokásban már
mi ünneplése,

fordul a nagy-
olvasójához, a
hogy nekünk
tlni szivesked-
valamint az ün-
zéslet e cím-
etségnek Buda-

nytes Tüzoltó-
6-an a seta-
fog rendezni.
ösen lelkes és
sz a siker erde-
or igerkezett a
hiszük, hogy
inden rendű es
ezt a kínálózó
nagyrabecsülése,

oncz-munkaki-
ében aug 9-án
a disztermben.
ta meg a „Him-
sig megtöltő kö-
Zsigmond titkár
etet és örömet
ítas felett. Buz-
hálás köszönetet
vár város ismert
helyiségeket a
tet mondott az
tasért, hogy al-
u. Hálás szavak-
échy Ákos igaz-
zafias buzgalom-
titkár a kiállít-
lamon Antal

életében örömmel
otta az ipari ér-
bőkezűséggel és
küzdők és támo-
ri érdekeinek elő-
dalkör a „Szózat“

életében örömmel
otta az ipari ér-
bőkezűséggel és
küzdők és támo-
ri érdekeinek elő-
dalkör a „Szózat“

életében örömmel
otta az ipari ér-
bőkezűséggel és
küzdők és támo-
ri érdekeinek elő-
dalkör a „Szózat“

életében örömmel
otta az ipari ér-
bőkezűséggel és
küzdők és támo-
ri érdekeinek elő-
dalkör a „Szózat“

életében örömmel
otta az ipari ér-
bőkezűséggel és
küzdők és támo-
ri érdekeinek elő-
dalkör a „Szózat“

életében örömmel
otta az ipari ér-
bőkezűséggel és
küzdők és támo-
ri érdekeinek elő-
dalkör a „Szózat“

elénekésével fejezte be, mely után a bizottság rendre
megtekintette a 8 tantermet elfoglalt kiállítását. A tár-
gyak 7 csoportban vannak kiállítva s összesen 418 ki-
állító 1000 tárgynál is többel vett részt. A kiállítást az
első napon körülbelül 1200 személy látogatta meg. A
bírálat 11-én kedden reggel fog megejtetni.

— **Az Orsz. Orvos-Szövetség** alsófehérmegyei
főke f. hó 16-án d. u. 3 óraker Nagyenyeden, a Ki-
segítő Takarékpénztár helyiségében rendes évi köz-
gyűlést tart.

— **Vesztség Marosujvárt.** Szigorú óvintézkedések
váltak szükségessé Marosujvárt az ott hatalmas
arányban fellépett állatvesztség megállítására. A
vesztség, mely eddig különösen az ebek között terjedt,
most nagy merőben fellépett nemcsak az emlős,
de a szárnyas állatok között is. A város előjárásága
— mint onnan írják — szigorú óvintézkedéseket léptetett
életbe, így a többek közt elrendelte a város területén
levő összes kutyák leölését. Aggasztó a dologban az,
hogy a házi állatok: macskák, tehének, szárnyasok
stb. közt is nagyban uralkodik a vesztség.

— **Kedvezményes vasuti jegyek.** A f. hó 20-án
Budapesten megnyitandó kerületi segéd- és tanoncz-
munkakiállítás megtekintésére a személy- és vegyes-
vonatokon a III-ik kocsiosztályban féláru menetjegyet
engedélyezett a keresk. miniszter. Felhívjuk tehát az
erdekelt iparosok figyelmét e kedvezményes utazásra
és arra, hogy a felutazási szándékukat legkésőbb f. hó
16-ig jelentsek be, hogy a kedvezményes jegyek kiál-
lithatása iránt az intézkedések idejében megtehetők
legyenek.

— **Tánczestély.** A Marosujvári ev. ref. egyház
gróf Bethlen József gróf Nemes Zsuzsika, gróf Mikes
Kelemené, gróf Béli Emma, gróf Bethlen Sándor és
gróf Bethlen József ó méltóságaiak védnöksége alatt
folyó év augusztus hó 14-én templomépítési adósságának
törlesztésére nyári tánczestélyt rendez. Belepti-díj
személyenként a ligetbe 20 fillér, a tánczterembe 1
korona. Kezdeté 8 óraker.

— **Magyarigeni majális.** A hegyaljai ifjuság
Magyarigenben f. hó 9-én (vasárnap) az állami elemi
iskola helyiségében műsorral egybekötött jótékony
czélú tánczmulatságot rendezte. Műsor volt: 1) Női
szivkeringő; előadta a zenekar. 2) Poe Edgar: A
holló; szavalta Bostea Octávia. 3) Solo-hegedű:
Wohlfart Lőrincz. 4) Abarányi Emil: Kastély
küzében; szavalta Dunai Jenő. 5) Viharban, férfi
négyes. 6) Monolog; előadta Lakatos Albert. 7) Aurora,
keringő; előadta a zenekar. 8) Tóth Kálmán: Előre;
szavalta József Manó. 9) * * * 10) Kis-Kóhn,
induló; előadta a zenekar. A műsort kedves
hangulatu tánczmulatság követte, mely a reggeli
órákig tartott.

— **Az ország nagybirtokosai.** A legújabb statisztika
szerint Magyarországon a legnagyobb földbirtokos
van a magyar államnak: 2,816,418 kat. holdföldje.
A magánbirtokosok sorrendje ez: Eszterházy Miklós
herceg 421,053, gróf Schönborn Frigyes 216,021, Frigyes
főherceg 157,731, gróf Festetics Tasziló 134,541
holddal. A holtkéz birtokai közül a legnagyobb a nagy-
váradi római katolikus püspöké: 189,933 hold. A her-
cegprimási uradalom 91,800, az egri káptalan 91,702
hold, míg a kalocsai érseki uradalom csak 23,143 hold.
A városok birtokai közül legnagyobb Szabadka városé
166,070, Debreczené 99,618, Szegedé 72,427 hold.

— **Színésziskola.** A budapesti országos színész-
egyesület folyó év szeptember hó első felében megnyitja
színésziskoláját. A rendes tanfolyam két évre terjed.
— **Az országos színészegyesület** színésziskoláját siker-
rel elvégzett növendékek az országos színészegyesület
alapszabályai értelmében az egyesület rendes tagjai so-
rába vétetnek fel. A színésziskolába olyan ifjak és lá-
nyok vétetnek fel, kik a felvételi vizsgálaton a színész-
pályára hivatottságot mutatnak. A növendékek elméleti
és gyakorlati oktatásban részesülnek és ugy a drámai,
mint az énekes szakban kiképezést nyernek. A tandi-

jak mérsékelték. A felvételi vizsgálatra előlegesen je-
lenkezni lehet augusztus hó 28. 29. és 30. napján min-
dennap délelőtt 10-től 12 óráig a színésziskola helyisé-
gében (Lipót-körut 1., II. em. 2 ajtó.) Későbbben jelent-
kezők felvételi vizsgálatra nem bocsáttatnak. Kiskoru
jelentkezők az előleges jelentkezés vegett szülő- vagy
gyámmal jelenjenek meg. Vizsgálati díj 5 korona, mely
az előleges jelentkezés alkalmával lefizetendő. Beiratási
díj 4 korona. A jelentkezéshez szükséges okmányok:
születési bizonyítvány, bizonyítvány végzett iskolairól,
egészségi bizonyítvány és szülői beleegyezés azoktól, kik
szülő vagy gyám nélkül jelennek meg.

— **A kulturmérnöki intézmény és a gazdák.**
Darányi földmivelesi miniszter elrendelte, hogy a kul-
turmérnöki hivatalok a gazdaközösséget a talajjavító
munkálatok keresztülvételében támogassák. Necsak tan-
ácsot adnak, de terveket és költségvetést készítenek s
megállapítják a kivitel módokat is. Az eljáró
kulturmérnöki hivatal műszaki tisztviselői díjtalanul ál-
lanak a gazdaközösség rendelkezésére, tehát az állata-
luk eszközt felvételért tervezésért vagy a munkála-
tok kivitelének vezetéséért és ellenőrzéséért díjazás
nem jár.

— **Apróságok.** Férj (a feleségéhez): Gyere any-
juk, kártyázzunk!
Feleség: Jól van, de mibe?
Férj: A mibe akarsz.
Feleség: Hát tudod mit? Egy új csipke-naper-
nyőbe! Ha én nyerek, én választom ki; ha veszítek,
te választhatod.

— A. Hogy van a feleséged?
B. Rosszul!
A. Ugyan! Mi baja?
B. Cseléd-váltólásban szenved.

— Utas: Meg lehet tekinteni a varkastély régisé-
geit?
Kulesár: Sajnálom, a grófkisasszonyok a városba
mentek.

— **Tanár:** Megtudná nekem mondani, hogy milyen
orvosságot rendelne a betegének, ha izzadnia kellene.
Orvosnövendék: Ide küldném vizsgázní.
(Urambátyám.)

— **Mindenki tudja,** hogy a Mauthner-féle impreg-
nált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja,
hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöld-
ség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb
virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak,
készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a
Ferenc József keserűviz valamennyi hasonló
vizet, tartós hashajtó hatása és emelésre méltó kel-
lemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül-
mulja. Kerjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvény-
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 2169—1903. tkvi.
Arverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. járásbíróóság mint tkkvi hatóság közhírré teszi,
hogy Szimu János csufudi lakos végrehajtonak Petruza György
csufudi lakos végrehajtást szenvedő ellen 120 kor. tőke és jár-
uléki iránti végrehajtásos ügyében a csufudi 145 sz. tkjvben A +
30 r. 135, 136 hr. sz. házas beltelekre 400 kor., a 31 r. 341/2 hr. sz.
ingatlanra 370 kor., a 33 r. 630 hr. sz. 162 kor., a 35 r. 1011 hr.
sz. 80 kor., a 36 r. 1055 hr. sz. 08 kor., a 37 r. 1074 hr. sz. 40
kor., a 38 r. 1185 hr. sz. 56 kor., a 39 r. 1247 hr. sz. 88 kor.,
a 40 r. 1324/1 hr. sz. 20 kor., a 41 r. 1331 hr. sz. 44 kor., a 42
r. sz. alatt bejegyzett 3487/446299 rész közöselgelőbéli illetményükre
200 korona s végül a 34 r. 859 hr. sz. ingatlanból Petruza Györgyöt
megillető 1/10 rész jutalékra 90 koronában megállapított kikiáltási
árban a végrehajtási árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt
ingatlanok 1903. évi szeptember hó 9-ik napján d. e. 10 óraker
alulirt telekkönyvi hivatal helyiségében tartandó nyilvános árverésen
a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának
10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-jeltett
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé-
hez letenni, vagy annak' az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében a
bánatpénz csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1903. évi július hó 30-án.

Csiszér,
kir. albiró.

270 1—1

Sz. 1038—1903.

tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. jbróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi,
hogy Dendin Mária veregyházi lakos végrehajtonak Jónás Miklós
végrehajtást szenvedő ellen 36 kor. s jár. iránti végrehajtásos ügyé-
ben a veregyházi 95 sz. tkjvben A + 13 r. 134, 135 hr. sz.
ingatlanára 373 kor., a 15 r. 773/2 hr. sz. 460 kor., a 16 r. 773/3
hr. sz. 36 korona megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést
elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi szeptem-
ber hó 9-én d. e. 10 óraker Veregyháza-közöselgelő előjárásánál
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is
el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10
százalékát készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé-
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében bánatpénzt
csak a jbróságnál előleges elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1903. évi május hó 10-én.

Csiszér,
kir. albiró.

272 1—1

Sz. 1040—1903.

tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A balázsfalvi kir. jbróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi,
hogy a Pátria balázsfalvi takarékpénztár részvénytársaság végrehajta-
tonak Gróza Valás végrehajtást szenvedő ellen 286 kor. s jár. iránti
végrehajtásos ügyében az ohábai 778 sz. tkjvben A + 1 r. 68/1
hr. sz. ingatlanára 166 kor., a 2 r. 939/3/1 hr. sz. 12 kor., a 3 r.
979/3/2 hr. sz. 29 kor., a 4 r. 1250/2/2 hr. sz. 77 kor., az 5 r.
1697/2 hr. sz. 85 kor., a 6 r. 2033/1/2 hr. sz. 6 kor., a 7 r.
2469/2 hr. sz. 114 kor., a 9 r. 2632/1/1 hr. sz. 250 kor., a 10 r.
3076/1/2 hr. sz. 10 kor., a 11 r. 3143/1/2 hr. sz. 19 kor., a 12 r.
3275/2 hr. sz. 33 korona megállapított kikiáltási árban a végrehaj-
tási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az
1903. évi szeptember hó 18-án d. e. 9 óraker Ohába közösel-
házanál tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron
alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók, kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának
10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé-
hez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza-
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1903. évi május 10-én.

Csiszér,
kir. albiró.

271 1—1

Tisztelettel értesitem a n. é. helybeli és
vidéki közönséget, hogy ugy
SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ,
valamint az összes e szakmába vágó munká-
kat, mint **aranyozást** stb. elvállalok **szó-
lid ár és pontos kivitelben felelősség
mellett.**
Miatán e téren évek óta önállóan dolgo-
gozom a t. közönség teljes melegegűdésére,
kérem a n. é. közönség b. pártfogását.
Tisztelettel 273 1—4
ZSIGMOND JÓZSEF szobafestő,
Felszeg-utca 13.

FOGAK
szájpadlás nélkül és anélkül, hogy a gyökerek elávo-
littatnának 3 koronától. Az általam készített és **Pá-
rizsban első díjat nyert** fogsorokat mindenki
azonnal megszokja, beszédzavarokat nem okoz és
kitűnően rág vele. Régi fogsorok átalakíttatnak.
Vidékiek 12 óra alatt kielégíttetnek.

Fogorvosi intézet:
BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut 50. szám I. em.
Royal-szállóval szemben.

Fogorvos: **LÖFLER EMIL.** Fogtechnikai vezető: **GROSSMANN S.**
Foghuzás érzéstelenítve. Tartós plombák. a párizsi fogorvosi akadémia ki-
állítasan a kereszttel díszített
Rendel: d. e. 10—12 és aranyéremmel kitüntetve. Fogad
d. u. 3—7-ig reggel 8-tól este 8-ig.

Vasár- és ünnepnapokon is.
Mérsékelt árak. Részletfizetés is. 224 17—30

Számos elismerés és bizalom nyilatkozat
női, férfi és gyermek divatáru üzletében
igazolja azt, hogy
TÁNGEL JOZSEF
NAGYENYEDEN
a legszolidabb szabott árak mellett
csakis mindig
a legjobb minőségű árak lesznek ki-
szolgálva.

NAGYENYEDI KÖNYVNYOMDA ÉS PAPIRÁRUGYÁR RÉSZV. TÁRS.

NAGYENYED.

KÖNYVDAI MŰINTÉZET.
PORKAPSZULAGYÁR.
DOBOZÁRUGYÁR.

DOBOZÁRUT (CARTONNAGE)
u. m. közönséges és helyített dobozokat stb.

Mindenemü
Egyeszeres- és, ezkrék-
szok és gyárosok részére
kisebbségi áruegységek jui-
tányos és célszerű eson-
magaslásra olcsó áron
szállít.

Készít:
műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képesárjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindenemü kereskedelmi nyomtatványokat, könyvnyomdai és könyvnyomdai kivitelben Továbbá postacsomag és üveg-czimkéket, pecsétjegyeket, ragjelzőket, porkapszulákat, papirzacskókat, kötőpapírokat és mindenemü gyógyszerész nyomtatványokat könyv- és könyvnyomdai vagy dombornyomásban szép és olcsó kivitelben.

MAGYAR KERESKEDELMI IRODA
(tulajdonos: BOTH DEZSŐ.)

Eszközöl: mindenemü üzletek gyárak ipartelepek, földbirtokok, házak eladását és vétését úgy Budapesten, mint bárhol Magyarországon valamint kölcsönöket földbirtokra, házakra és személyhitelt váltókra.

Megbízható szolid vállalat.

Iroda: Budapest, VI., Vörösmarty-utca 25/a.

Törlesztéses kölcsön

igénybevételével szabadítsa meg magát a súlyos természetű kölcsönöktől. Ez oknál fogva jóakarólag ajánljuk, hogy a jelenlegi gabonárral arányban álló **olcsó** s e helyi viszonyok figyelembevételével megállapított **érték** $\frac{3}{4}$ -éig engedélyezni szokott kölcsönnyerés céljából a birtokaira vonatkozó telekkönyvi kivonatait és kataszteri birtokviszonyokat hozzánk sürgősen beküldje. Ez esetben kölcsönét **rövid időn belül** szabadon választható időtartamra szavazzatjuk meg, úgy mint: 10 évtől 70 évi időtartamra 4-5%-os félévenkénti törlesztésre, melyben már a tőke és kamat törlesztés bent foglaltatik.

A kölcsönök előzetes félévi felmondás után visszafizethetők, de az intézet részéről fel nem mondhatók.

Izevélre válaszbélyeg melléklendő. 225 17-30

Pénzkölcsönt

szerez katonatiszteknek egyéves önkénteseknek, magán- és államtisztviselőknél, nyugdíjasoknak, úgyszintén kereskedők és iparosoknak **kezessel és kezes nélkül**, valamint ingatlanra minden irányban a legmagasabb összegig, legmegtanósabban és gyorsan olcsó kamattal és a legcélszerűbb heti törlesztéssel vagy 3 hónaptól 75 évig terjedhető időre is, kezizálogra azonnali folyósítás mellett.

VÁLASZBÉLYEG.

LAUFER és SÁMUEL
BUDAPEST, VII., Csengeri-utca 39 sz.
230 17-20

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár P-t.
Alaptőke: 300.000 korona.
Tartalékalap: 100.000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

Az iskolai idényre
két fikt vagy leányt
kózzt vagy teljes ellátásra elvállal intelligens családnak.

Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Somatose
oldható húslevesnyelvény a hús tápanyagait tartalmazó (tojás fehérje és só) majdnem izetlen könnyen oldható por alakban a lehető legjobb **erősítő szer** gyenge, a táplálkozásban visszaradott egyéneknek, mellette tegeknek, idegbetegeknek, gyomorbetegeknek, gyermekgyógyászoknak, angol korban szenvedő gyermekeknek gyógyulónak.

Vas-Somatose
alakjában pedig különösen **Sápkorban** szenvedőknek orvosi ajánlva.

Somatose nagy mértékben emeli az étvágyat. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Csak eredeti csomagolásban valódi.

173 31-52

Hirdetéseket!

felvesz a kiadóhivatal:

Földes Ede könyvkereskedése Bethlen-utca 2.

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy csak 2 forint 96 krajczárért a következő pompás aranyútemény megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.

1 nikkell horgony-rem-zsebóra, pontosan járó, 3 évi jótállással; 1 valódi goldin vagy nikkell páncél-lánc; 3 dró valódi goldin gyűrű legújabb fazon, simliu brilliantokkal; 2 legfin. goldin nyakkendő; 2 valódi goldin ujdívatu fülönfüggő; 1 tok a horgony-órához; 1 párisi módszerű goldin mellű; 1 goldin vagy nikkell független a láncához. Nem tetsző kieserítetik, vagy a pénz visszastérítetik, tehát rizikó kizárva. Más hasonló hirdetés utánzat.

Minden pompás ékszer a horgony-rem. órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPPELLNER & HOLZER
óra- és aranyeműek en gros gyári raktárában
Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

70 29-52

Bálint János szövőgyáros
Nagyenyeden.

A hazai ipart pártoló nagyrődemű közönségnek becses figyelmébe ajánlja, az általa ezen városban már 15 éven át gyártott több bel- és külföldi kiállításokon kitüntetett s mindenki által előnyösen ismert árukat és pedig:

Női és férfi mosó ruhaszövetek, szoknyák, kötények, függönyök, ágy- és asztalterítők, nyári paplanok nagyok és kicsinyek, ágyneműekhez és ruhákhoz diszítő betétek, fehér és színes kamuka abroszok, asztalkendők, asztalfutók, asztalközepek, tálcakendők és törölközők.

Kamuka asztalneműek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja.

196 25-29